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Запропоновано концептуальну схему стратегічного забезпечення сталого 
розвитку національної економіки, яку надано в поєднанні теоретико-методологічного 
та організаційно-економічного забезпечення. Зазначено суттєву методологічну 
особливість, яка полягає у концептуальному визначенні національної економіки як 
багатомірної економічної системи, за результатами досліджень якої мають бути 
встановлені економічні взаємозв’язки. Концептуальні положення стратегічного 
забезпечення сталого розвитку національної економіки побудовані на підставі 
тривимірної моделі, тобто сталий розвиток розглядається з урахуванням трьох 
основних концептуальних аспектів: економічної, соціальної та екологічної складових. 
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Модель екстенсивного нарощування 
масштабів залучення і використання при-
родних ресурсів з метою розширення про-
мислової діяльності завдає величезної шкоди 
екологічній системі. Сучасне суспільство зі-
ткнулося з суперечностями між зростаючи-
ми потребами світової спільноти, з одного 
боку, і неможливістю біосфери забезпечити 
ці потреби – з іншого. У зв’язку з цим мають 
бути прийняті орієнтири саме на забезпечен-
ня сталого економічного розвитку національ-
ної економіки.

Реалізація цих орієнтирів вимагає роз-
робки концептуальних, теоретико-методоло-
гічних та прикладних аспектів стратегічного 
забезпечення сталого економічного розвитку. 
Мають бути побудованими економічні меха-
нізми стратегічного управління з інструмен-
тами гнучкого реагування на зміни у суспіль-
стві, які дозволять визначити шляхи подо-
лання кризових тенденцій та диспропорцій 
у розвитку регіонів, як головних складових 
національної економіки. Створення нових 
концептуальних підходів до формування 
стратегічного забезпечення сталого розви-
тку національної економіки та, як наслідок, 

підвищення її конкурентоспроможності є 
питаннями важливими і достатньо актуаль-
ними.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Сталий розвиток як окремих територій, так 
і світової економіки належить до ключових 
питань сучасної міжнародної спільноти. 
Фундаментальним розробкам і теоретико-
методологічним засадам формування моде-
лей сталого розвитку в умовах глобалізації 
присвятили свої дослідження такі відомі 
іноземні та вітчизняні вчені, як М. Портер, 
І. Ансофф, В. Геєць, О. Амоша, В. Вишнев-
ський, Н. Верхоглядова, К. Боумен, Л. Катан, 
Г. Клейнер, Ю. Орловська, В. Тамбовцев, Р. 
Качалов, Т. Клебанова, М. Кизим та ін.

Зазначимо, що науковці пропонують різ-
ні методики та індикатори оцінки окремих 
складових соціально-економічного та еколо-
гічного розвитку країн, регіонів та галузей 
економіки. Сьогодні використовуються різ-
номанітні системи індикаторів. Можна згада-
ти систему індикаторів, яка була спільно роз-
роблена Всесвітнім Банком і Міжнародним 
Центром тропічного сільського господарства 
відповідно до Програми ООН з навколиш-
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нього середовища щодо поліпшення управ-
ління природокористуванням у Центральній 
Америці («Developing indicators. Experience 
from Central America» The World Bank, 
UNEP, CIAT 2000) [1]. Специфіка розробки 
стратегій соціально-економічного розвитку 
регіонів висвітлена в роботах Т. Котуранової,
М. Лучко, С. Морозова, В. Медвідя, Т. Мак-
симової, Б. Кліяненко та інших учених.

Однак сучасне конкурентне середовище 
набуває міжнародного характеру, тому ви-
користання відомих традиційних методів 
стратегічного управління не є достатнім. Ви-
рішення проблеми стратегічного забезпечен-
ня сталого розвитку національної економіки 
потребує формування наукової концепції та 
розробки на її основі нових наукових підхо-
дів, аналітичних методів, моделей та систем 
формування стратегічних рішень зі складови-
ми елементами їх наукового обґрунтування.

Метою статті є розробка концептуальних 
аспектів стратегічного забезпечення сталого 
розвитку національної економіки.

Викладання основного матеріалу. При 
розробці концептуальних положень необхід-
но враховувати, що процеси прийняття стра-
тегічних рішень повинні бути орієнтованими 
на головну мету концепції – стратегічне за-
безпечення сталого розвитку національної 
економіки. На підґрунті попередніх дослі-
джень сучасних учених [1–6] розроблено 

концептуальну схему стратегічного забезпе-
чення сталого розвитку, що поєднує теорети-
ко-методологічне та організаційно-економіч-
не забезпечення (рис. 1) та є основою науко-
вого обґрунтування стратегічних рішень. 

Концептуальні положення стратегічного 
забезпечення сталого розвитку національної 
економіки побудовані на підставі тривимір-
ної моделі, а саме сталий розвиток розгляда-
ється з трьох основних концептуальних скла-
дових – економічної, соціальної та екологіч-
ної – та базується на головному принципі їх 
сумісного збалансованого функціонування 
(рис. 2). 

Підкреслимо, що головна особливість по-
лягає в концептуальному визначенні націо-
нальної економіки як багатомірної економіч-
ної системи, за результатами досліджень якої 
мають бути встановлені взаємозв’язки між її 
складовими, щоб визначити довгострокові 
наслідки таких зв’язків.

 З погляду створення необхідних переду-
мов щодо стратегічного забезпечення ста-
лого розвитку та формування відповідної 
стратегії, у концептуальних положеннях ви-
ділено окремі етапи і завдання. Передбачена 
також ієрархічність національної економіки, 
в якій регіони та відповідні стратегії регіо-
нального розвитку вважаються головними 
складовими елементами. Відмітимо, що іс-
нують різні точки зору з приводу загальної 

Рис. 1. Концептуальна схема стратегічного забезпечення
сталого розвитку національної економіки
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кількості етапів при розробці будь-якої стра-
тегії [2] та їх тривалості [3]. 

Пропонується виділити такі основні ета-
пи формування стратегії забезпечення стало-
го розвитку національної економіки:

1) аналіз розвитку головних складових 
– регіонів з виявленням системних диспро-
порцій та чинників, що їх викликають; аналіз 
економічних механізмів виникнення й уник-
нення диспропорцій тощо;

2) формулювання стратегічних цілей. На 
основі даних аналізу внутрішніх проблем 
формується множинність цілей розвитку; 
здійснюється перевірка цілей на несупереч-
ність головній меті та відповідності цілям 
розвитку вищестоящих рівнів; розробляють-
ся напрями досягнень поставлених цілей;

3) оцінка можливих наслідків. Аналізу-
ються стратегії з таких позицій: досягнення 
раніше сформульованих цілей; зміни стану 
вирішуваних проблем на регіональному та 
національному рівнях;

4) вибір та наукове обґрунтування опти-
мальної стратегії. Проводиться порівняль-

ний аналіз альтернативних стратегій за допо-
могою системи критеріїв, які відображають 
ефективність використання ресурсів, уні-
версальність, можливість адаптації стратегії 
до змін зовнішнього середовища, комплек-
сність розвитку, повноту реалізації основних 
функцій відповідного рівня.

Стратегічне забезпечення сталого еко-
номічного розвитку національної економіки 
має здійснюватися з наданням всіх необхід-
них ресурсів щодо формування стратегічних 
рішень. Реалізація соціальних, економічних 
і екологічних проблем вимагає певного часу, 
і тому повинна здійснюватися поетапно, 
відповідно до затверджених програм. Про-
грама стратегічного забезпечення сталого 
економічного розвитку, а значить, і стратегія 
мають реалізуватися за три етапи: на сучас-
ному, на рівні середньострокової та довго-
строкової перспективи. 

Наголосимо, що при розробці стратегій 
розвитку науковці мають різні думки щодо 
впливу окремих складових. Деякі вчені вва-
жають соціальну складову більш вагомою [4, 

Рис. 2. Тривимірна модель стратегічного забезпечення
сталого розвитку національної економіки 



45

Концептуальні аспекти стратегічного забезпечення 
сталого розвитку національної економікиЕКОНОМІЧНІ НАУКИ

5 та ін.], але, на нашу думку, тільки за умов 
гармонійного поєднання можна створити під-
ґрунтя для стратегічного забезпечення сталого 
розвитку національної економіки. Стратегія 
забезпечення сталого розвитку повинна вра-
ховувати сучасний рівень якості життя людей, 
рівень впровадження новітніх інноваційних 
технологій, формування соціально орієнто-
ваної, ринкової економіки за зваженої ролі 
держави і органів регіонального управління.

Економічний аспект концепції ґрунтуєть-
ся на відповідному економічному підході, 
заснованому на теорії максимального пото-
ку сукупного доходу Хікса-Ліндаля [6]. Еко-
номічна складова концепції вказує на опти-
мальне використання обмежених ресурсів 
при впровадженні інноваційних технологій. 

В основі сталого розвитку повинна знахо-
дитися екозбалансована національна еконо-
міка. Тобто необхідною умовою стратегічно-
го забезпечення сталого розвитку є перехід 
до екологічно збалансованого економічного 
розвитку при впровадженні інноваційних 
технологій. Однак, вважаємо, реалізація кон-
цепції стратегічного забезпечення сталого 
розвитку на основі традиційної економіки є 
неможливою, оскільки, як відомо [7, 8 та ін.], 
традиційна економіка ґрунтується на прин-
ципах необмеженого зростання.

На відміну від традиційної економіки, 
збалансована економіка заснована на раціо-
нальному використанні всіх видів ресурсів, 

і функціонування її можливо за умови пере-
ходу на екологічно чисті, енерго- та мате-
ріалозберігаючі технології, які передбачають 
мінімізацію різних відходів. 

Соціальний аспект концепції стратегічного 
забезпечення сталого розвитку орієнтований 
на людину. Суть саме цього аспекту концеп-
ції полягає у підвищенні рівня і якості життя 
кожної людини. Провідним питанням зали-
шається збереження соціальної та культурної 
стабільності, скорочення кількості конфлік-
тів між людьми, справедливе розподілення 
благ, збереження культурного капіталу та ін. 

Екологічна складова концепції стратегіч-
ного забезпечення сталого розвитку орінтує 
на збереження цілісності біологічних і фі-
зичних природних систем, на стійке функ-
ціонування всієї екологічної сфери. Надто 
важливим є забезпечення життєздатності 
екологічних систем, від яких залежить гло-
бальна стабільність всієї земної біосфери, 
можливість і здатність їх до самовідновлення 
та динамічної адаптації до змін.

Концептуальні положення стратегічного 
забезпечення сталого розвитку припускають 
розглядати екологічну складову в поєднанні 
з економічною і соціальною компонентами. 
З огляду на викладене та результати дослі-
джень сучасних учених [9–11 та ін.], можна 
виділити певні принципи концептуальних 
положень стратегічного забезпечення ста-
лого розвитку з позиції інноваційної спря-
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Рис. 3. Логічна послідовність операцій при формуванні стратегічних рішень
щодо забезпечення сталого розвитку національної економіки
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Ефективний розвиток держави має бути досягну-
тим за умов, якщо стратегії регіонів ґрунтуватимуться 
на принципах стратегічного забезпечення сталого еконо-
мічного розвитку. При цьому складові сталого розвитку 
(економічні, соціальні й екологічні) повинні бути в певному 
співвідношенні між собою. Виникаючий дисбаланс усува-
ється за допомогою моніторингу відповідних індикаторів, а 
також за рахунок аналізу швидкостей зміни та їх прогноз-
них значень, які не повинні виходити за встановлені межі.

Необхідно забезпечити баланс інтересів усіх 
суб’єктів господарювання, що припускає необхідність 

розробки програм переходу до сталого економічного 
розвитку кожного регіону з урахуванням його харак-
терних особливостей. 

Запропоновані концептуальні положення стра-
тегічного забезпечення сталого розвитку національ-
ної економіки, які побудовані на підставі тривимірної 
моделі та базуються на головному принципі сумісного 
збалансованого функціонування економічної, соціальної 
та екологічної складових, дозволяють визначити умови 
суттєвого поліпшення соціально-економічного стану 
та стану навколишнього середовища.
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мованості реального сектору економіки, ра-
ціонального природокористування та прин-
ципів політики соціальної відповідальності 
сучасного бізнесу:

• підвищення рівня впровадження інно-
ваційних технологій порівняно з попереднім 
роком;

• зниження рівня диспропорцій регіональ-
ного розвитку відносно попереднього року; 

• темпи споживання поновлюваних ре-
сурсів не перевищують темпів їх відновлен-
ня, а непоновлюваних – не перевищують 
темпів поновлюваних замін; 

• інтенсивність викидів забруднюючих 
речовин не перевищує можливості навко-
лишнього середовища поглинати та нейтра-
лізувати їх; 

• зростання рівня соціальної відповідаль-
ності сучасного бізнесу та показників соціаль-

ної ефективності відносно попереднього року.
Дотримання цих принципів сприятиме 

створенню основи стратегічного забезпечен-
ня сталого розвитку національної економіки.

Процес прийняття стратегічних рішень 
базується на кількісній оцінці економічного 
розвитку, для проведення якої запропоновано 
авторський підхід до аналізу соціально-еко-
номічного та екологічного стану національної 
економіки з урахуванням регіональних клас-
терів. Розроблена модель передбачає викорис-
тання сукупності сучасних аналітичних мето-
дів обробки економічної інформації (рис. 3).

Запропонована логічна послідовність фор-
мування стратегічних рішень дозволяє визна-
чити найбільш ефективні стратегії з раціональ-
ним використанням ресурсів та умов сталого 
економічного розвитку національної еконо-
міки з урахуванням регіональних кластерів.


